

ЦИТАТА В НОМЕР:

«В 1996 году жилищно-коммунальное хозяйство города уже профинансировано на 160% от запланированного».

И.Ф.ГРИШЕНКОВ,
депутат городского
Совета депутатов,
председатель
планово-бюджетной
комиссии.

Такое красивое название дали состоявшемуся празднику его организаторы. А проводился он в «Радуге» первого октября — в День пожилых людей.

Да, верно было кем-то сказано — первое октября — не день старости, а день мудрости, опыта, знаний, ответственности поколений, день любви, уважения, признательности.

И открывая праздник, мэр города С.Бондаренко поприветствовал всех присутствующих, пожелал им тепла, здоровья и уюта, а также выразил готовность городской администрации помогать пожилым людям в решении

проблем, порожденных нелегким временем.

Тепло и сердечно от имени совет-

Минусинского драмтеатра, «Осенний бал», «Голубой огонек», демонстрацию кинофильма. По окончании ме-

вать собравшихся в зале, признаться им в светлой и искренней любви пришли педагоги школы № 10 «Элегия», учащиеся и преподаватели музыкальной школы, школы № 6, кружковцы центра детского творчества.

Думается, что выступления этих признанных коллективов не только подняли настроение присутствующих, но и возвратили их в прекрасное прошлое — в пору далекой молодости, на время отвлекли от повседневных дел, бесконечных забот. А было все это первое октября.

Месячник же между тем продолжается...

«МЫ ВАС ЛЮБИМ»

та ветеранов труда поздравила гостей праздника В.Дубровина.

— День пожилых людей, — сказала Валентина Ивановна, — положил начало проведению в нашем городе традиционного месячника. Для уважаемых пенсионеров подготовлена обширная культурная программа, включающая, в частности, спектакль

сячника при департаменте социальной защиты возобновит работу клуб «Вспомним молодость свою», прошлогодние заседания которого пришлось по вкусу многим горожанам...

А после выступлений и добрых пожеланий звучала в «Радуге» красивая музыка, исполнялись яркие танцы и задушевные песни. Приветство-

ПРИМИТЕ НАШИ ПОЗДРАВЛЕНИЯ!

Первого октября по решению ООН во всем мире отмечался День пожилых людей, целью которого привлечение внимания общественности к проблемам этой группы населения.

В нашем городе в течение октября будет проходить месячник пожилого человека. И в эти осенние дни хочется подарить самые сердечные и искренние слова благодарности людям старшего поколения. Ведь это они, пережившие тяжелое

детство, военное лихолетье и послевоенный многолетний, добросовестный труд, построили лучшее, что есть в нашей стране.

Примите наши поздравления! Крепкого вам здоровья, бодрости духа, долгих лет жизни, благополучия и простого человеческого счастья.

Саяногорский городской
Совет депутатов.



НАШ ГОРОД

ВЗГЛЯД «СО СТОРОНЫ»

В своем последнем обзоре «Металлы СНГ» «КРУ» оценивает средневзвешенные затраты всех российских заводов на одну тонну в размере 1580 долларов. Добавим налоги в размере 17 процентов от оборота, можно утверждать, что некоторые заводы теряют при экспорте около 300 долларов за тонну.

Они выкивают путем более поздней или частичной оплаты счетов за электроэнергию: таким образом, поставщики электроэнергии эффективно финансируют несущие потери завода. Но так не будет продолжаться бесконечно. «КРУ» считает, что основной вопрос с 1996 года заключается в том, собира-

ются ли западные торговые компании, поставляющие на российский рынок глинозем (оксид алюминия) — их основное сырье и получающие в обмен алюминий, возобновить эти толлинговые контракты. Заводы, скорее, соглашались на невыгодные контракты, чем значительно сократят объем производства.

■ ЭКОНОМИКА

НА ПРЕДЕЛЕ

Вместе с другими Саянский алюминиевый завод находится в критическом финансовом положении

С анализом экономического состояния дел на алюминиевых заводах в последнее время выступили многие авторитетные специалисты, аналитики и директора.

Обоснованные предложения по предотвращению кризиса были направлены в адрес правительства. Но государственных мер поддержки до сих пор не последовало.

Действительно, начиная со 2-го квартала 1995 года финансовое состояние стало ухудшаться, а во втором полугодии большинство заводов перешли в разряд нерентабельных, прекратили работы по модернизации производства и развитию мощностей. В полной мере это относится и к положению на АО «СаАЗ».

Основными причинами такой кризисной ситуации являются изменение конъюнктуры цены на алюминий и глинозем. За 1995 — 1996 годы цены на алюминий упали с 2100 до 1370 долларов США, а на глинозем возросли с 120-140 до 300-320 долларов за одну тонну.

Рост цен за перевозки и на электроэнергию опережал в 1996 году индекс роста цен алюминия на 100 — 120 пунктов.

Алюминиевые заводы специально строились рядом с электростанциями. Они берут электроэнергию с ГЭС, а покупают в 10 раз и более выше стоимости цены на ГЭС.

Расчет тарифов по новой методике ряда научно-исследовательских институтов, которая отходит не от усреднения тарифов, а тарифы образуются на справедливой технической основе, показывают, что алюминиевые заводы дотируют других потребителей, а это скрытое налогообложение. Например, в Канаде и Норвегии, других странах учитываются все факторы и стоимость электроэнергии для алюминиевых заводов равна 0,5 — 0,7 цента за киловатт.

Важно и то, что отечественная алюминиевая промышленность нуждается в скорейшей модернизации и есть потенциальные инвесторы. Их первое требование — долгосрочные контракты на сырье и энергию. Мировая практика такова, что контракты на электроэнергию подписываются между поставщиками и потребителями на 15 — 20 лет.

В отличие от западных конкурентов на транспортировку сырья и продукции заводы России тратят больше на 80 — 100 долларов за одну тонну. Транспорт — объективно слабое место для сибирских заводов, у которых сырье находится на расстоянии 4 — 5 тысяч километров. Нельзя забывать, что все виды налогов ложатся тяжелым бременем на экономику предприятия.

В этих условиях неизбежно произойдет остановка алюминиевых заводов и соответствующая потеря рабочих мест, социальный взрыв в регионе.

Для сохранения важнейшей отрасли страны правительство России обязано учитывать сложившуюся ситуацию, компенсировать потери, нанесенные валютным коридором и другими действиями, в своей практической деятельности должно в короткие сроки осуществить следующие меры:

1. Утвердить и внедрить экономически обоснованную методику образования тарифов на электроэнергию алюминиевых заводов.
2. Обязать энергоснабжающие организации заключить в четвертом квартале с алюминиевыми предприятиями контракты на продажу электроэнергии сроком на 5 — 10 лет по фиксированному тарифу с привязкой к уровню цен алюминия на Лондонской Бирже металлов (ЛБМ).
3. Внести предприятия алюминиевой промышленности в перечень объектов, не подлежащих ограничению и прекращению отпуска энергии.
4. Обязать железную дорогу заключить с алюминиевыми предприятиями долгосрочные контракты на 10 — 15 лет по фиксированному тарифу с учетом цены алюминия на ЛБМ.
5. Отменить экспортные и импортные пошлины на глинозем, алюминий, изделия из алюминия и углеродистую продукцию.

Мы надеемся, что правительство Республики Хакасия ясно видит эти социально-экономические проблемы и «перспективы», незамедлительно окажет практическую помощь в осуществлении государственной поддержки АО «СаАЗ». Соответственно, с данными вопросами обратится в федеральное правительство.

И.М.ШУЛЕПОВ,
помощник генерального директора
СаАЗа по техническим и текущим
вопросам.

РЫНОЧНАЯ ЭКОНОМИКА

ПЕЛЬМЕННАЯ: КАЧЕСТВО И УЮТ

Наша газета не обделяет вниманием предпринимателей города, в том числе молодых. Нина Григорьевна Бурмагина — одна из таких молодых, предпринимчивых людей новой формации. Она — первая женщина-предприниматель в нашем городе в сфере общественного питания, рискнувшая в 1990 году открыть свое дело, и сумевшая за пять лет (с

осени 1991 года) сделать из неприглядного помещения — бывшего пивного бара — буквально «картинку», которая именуется «Пельменной» и пользуется успехом у горожан.

Открылась «Пельменная» в то время, когда предпринимательство в России было еще на «утренней заре» (период проб, поиска), когда все деловые люди были в поиске, и, конечно, с известной

долей риска. Нина Григорьевна уже в то «непонятное» время проявила себя «своим» человеком в рыночной экономике, и сейчас можно сказать определенно: она оказалась на своем месте, а ее заведение — «Пельменная», необходимо городу.

Заведение Нины Бурмагиной расположено рядом со зданием ГОВД. Внешне оно выглядит неброско, однако внутренний интерьер (под дерево), негромкая музыка

по заказу клиентов, обслуживание на должном уровне — все это привлекает в «Пельменную». Есть всегда датаи данной «общепитовской точки», которые предпочитают «фирму Нины Бурмагиной» за уют, качественное приготовление пельменей, хорошее обслуживание, которое предлагают посетителям молодые, симпатичные, внимательные: Алена Денисова, Татьяна Васина и Катя Клименко. Стоит отметить,

что «Пельменная» работает без выходных, с 10 до 19 часов. И всех — горожан и гостей Саяногорска — радушно приглашает хозяйка — Нина Бурмагина. Не лишним будет привести мнение о данной точке общепита одного из работников предприятия Саяногорска.

Н.Котляров, СаАЗ: «Побывав в этой пельменной как-то раз с друзьями, увидел как здесь хорошо готовят пельмени, неплохо обслуживают, да и цены не сильно бьют по кошельку, и сейчас постоянно обедаю в заведении госпожи Бурмагиной».

Швейное дело для меня родное и не собираюсь его на что-то менять, но при нынешней неплатежеспособности населения трудно работать нормально, а только — на выживание». Что ж, проблема эта общеизвестна, и хочется надеяться, что она в недалеком будущем положительно решится.

С.РЫЖЕВ,
нешт. корр.

О «ФЕЕ» И ЕЕ ХОЗЯЙКЕ

В Доме быта поселка Черемушки несколько лет назад было ателье по пошиву верхней одежды. Сейчас здесь четыре мини-ателье на частной предпринимательской основе, в которых профессионалы работают, мастера швейного дела.

Одна из мастеров — Елена Михайловна Матвеева —

работает и возглавляет ателье «Фея». Тридцать лет стажа пошивочной работы Елены Михайловны позволяют о ней говорить как о хозяйке своего дела в самом высоком смысле. Она и сына своего — Вячеслава — обучила швейному делу, которое у него неплохо получается. К

сожалению, заказов сейчас в «Фее» не много, как и в других пошивочных заведениях, из-за банальной ныне причины — повальных неплатежей, задержек с зарплатой.

В «Фее» производится пошив верхней одежды, добавим, с высоким качеством. Интересно привести следующее высказывание Е.М.Мат-

веевой: «Я сейчас работаю как предприниматель-одиночка. И с одной стороны это удобно: свой рабочий день нормирую сама в зависимости от поступающих заказов на пошив, но раньше, при социализме, когда в ателье работал сплоченный коллектив, было как-то интереснее, была теплая атмосфера, тот же стабильный заработок.

О ЛЮДЯХ, О СУДЬБАХ, О ВРЕМЕНИ ■ О ЛЮДЯХ, О СУДЬБАХ, О ВРЕМЕНИ

СЛОВО О СТАРШЕМ ТОВАРИЩЕ

Мне хочется рассказать об Алексее Федоровиче Карнаукове, замечательном и незаурядном человеке, которого знаю уже 14 лет.

Несколько лет мы работали с ним в отделе народного образования, и хотя уже значительное время Алексей Федорович трудится в школе, для меня он по-прежнему являет собой пример коллеги — мастера, который всегда вносит в отношения духовное благородство и высокий уровень человечности.

Для Алексея Федоровича характерно единство силы духа, интеллигентности и исключительной честности; в нем видишь высокую меру взыскательности к себе, несуетный взгляд на вещи, понимание истинной, а не мнимой ценности людей и событий.

В этом удивительном человеке есть особый дар — дар сосредоточенности не на себе, а на окружающих. Совсем недавно я открыла в нем еще одно качество: ради достижения высшей цели другими людьми Алексей Федорович способен поступиться своим, глубоко личным. И это позволило еще раз убедиться в том, что его способность дарить людям добро истине безгранична.

В жизненном море Алексей Федорович многое увидел, испытал, пережил и немало сделал. Военная молодость, трудовая биография от учителя до заведующего районо — 40 лет педагогического стажа, сотни учеников... И вся его жизнь, мысли и чувства, поиски истины нашли отражение в поэзии; стихи поэта Карнаухова есть неотъемлемая часть этого мира, который мы именуем широким словом — культура. По сей день удивительным образом в нем уживаются реалист и романтик.

А еще Алексей Федорович — внимательный и гордый отец, любящий дедушка, надежный друг, который в сложной ситуации всегда поможет разобраться, обрести себя.

Достаточно хорошо зная семью Алексея Федоровича, не могу не сказать еще об одном: об его отношениях с самым близким ему человеком. Их совместная жизнь видится мне идеальным, возвышенным романом. И сегодня они — изумительная пара: Мария Ивановна — его единственная седовласая Джульетта и рядом с ней ОН, пусть постаревший, но по-прежнему любящий Ромео. И ради такой прекрасной перспективы стоит жить!

Не случайно, наверное, Алексей Федорович рожден под знаком Овна, первым знаком Зодиака, символизирующим жизнь: его путешествие по жизни с людьми и к людям удалось!

Разрешите, дорогой Алексей Федорович, искренне поздравить Вас с профессиональным праздником — Днем учителя!

Будьте счастливы, здоровы и, вопреки закону времени, всегда молоды. Пусть еще многие годы горит в Вас огонек Творчества и согревает людей тепло Вашей Души.

С уважением
В.КОСОВА.

СВЕТЛЫЙ ЧЕЛОВЕК

За все двадцать лет существования газеты «Огни Саян» на ее страницах все годы находилось место для рассказов о людях интересных, с нелегкой судьбой. Сегодня речь об одном из таких — Валентине Филипповне Коротеевой, работающей в настоящее время заместителем председателя Саяногорского отделения Всероссийского общества инвалидов (ВОИ).

Валентина Филипповна родилась в обычной трудовой семье, где было шесть детей. Семья эта пережила трудные военные годы, когда для выживания приходилось переходить чуть ли не на «подножный корм». Трудовой стаж Валентины в молодые годы начался с тяжелой работы кочегаром в котельной ТЭЦ, когда приходилось перелопачивать за смену до восьми тонн угля, и это при том, что она имела тяжелое заболевание с детства. Однако желание учиться, иметь знания, специальность привели ее сначала в училище, после окончания которого (с отличием) получает профессию бухгалтера. Работая в Саяно-Шушенском орсе, Валентина Филипповна заканчивает (и тоже с отличием) техникум советской торговли по специальности технолога общественного питания. С 1979 года в орсе СаАЗа, наряду с работой старшим технологом, а фактически — замом начальника орса по общепиту, В.Ф.Коротеева, занимается профсоюзной деятельностью, а с 1984 по 1992 год всецело отдается профработе в должности председателя профкома орса. За это время она заканчивает Высшую школу профсоюзного движения, приобретая еще одну специальность — экономист по труду.

Умение по-хорошему контактировать с людьми, душевное соучастие к их заботам, проблемам, открытость, человеческое обаяние, принципиальность — все это определило ее многолетнюю работу в профсоюзах, то доверие, которое было оказано ей трудовым коллективом и администрацией орса СаАЗа. Можно сказать, что и сейчас в обществе инвалидов, где она работает с 1995 года замом председателя правления, Валентина Филипповна на своем месте. Ей приходится решать широкий круг вопросов — социально-экономических, в чем хорошей основой явились приобретенные знания и богатейший опыт профсоюзной работы. Общась ежедневно с людьми с ограниченными возможностями (инвалидами), она проявляет тактичность, неравнодушие, душевную теплоту по отношению к ним.

Безусловно, в наше время трудно, порой невозможно решить многие экономические вопросы, в том числе в обществе

инвалидов. Вот что об этом говорит Валентина Филипповна: «Сейчас принято всякому ругать «застойные» времена. Были тогда всякие перекося, но была и экономическая стабильность. Да, я симпатизирую реформам, которые хоть как-то облегчают нашу жизнь, но их, к сожалению, очень и очень мало. Будучи членом КПСС, я не бросила партбилет на стол в угоду сиюминутным интересам, как некоторые партийцы (не хочу говорить — коммунисты), и сейчас не проклинаю демократов, надеясь на наилучший исход проходящего преобразования России». Валентина Филипповна Коротеева — человек мыслящий реалистически, с хорошим зарядом оптимизма, душевно открыта людям, способная «преступить» через собственную боль во благо других. Что может быть более ценным в наше «смутное» время, когда заповедь «человек человеку — брат», казалось, безвозвратно уходит в прошлое.

А.АЛЕКСАНДРОВ,
г.Саяногорск

С ЛЮБОВЬЮ И БЛАГОДАРНОСТЬЮ

Сейчас в нашем городе идет традиционный месячник пожилого человека. А совсем недавно, в августе, был праздник строителей. Впереди праздник энергетиков. В связи с этими памятными событиями я хочу поздравить всех ветеранов-строителей «Красноярскгэсстрой» со всеми праздниками вместе, а еще — с нашей прекрасной, сибирской осенью.

Осень в природе, и осень в нашей с вами жизни, дорогие мои земляки! Но осень — это не зима! И у нас с вами есть еще время и для радости, и для хороших дел. А ведь была и в нашей жизни весна, прекрасная весна. И было дело, которому мы посвятили лучшие годы своей жизни.

Вы помните, как мы праздновали перекрытие нашего красавца Енисея? А сколько ночей мы не спали перед пуском первого агрегата? А как мы «авралили» во время каждого паводка, особенно последнего, когда прорвало нашу плотину.

А какие были дороги, и как наши шоферы «лопалили» степи Хакасии, доставляя важные грузы на великую стройку. Да, есть нам о чем вспомнить и с грустью, и с благодарностью. Есть что вспомнить и работникам УСТС, исколесившим в поисках нужных материалов весь необъятный Советский Союз. Об этих поездках можно писать повести и рассказы...

Дорогие мои, я всем вам желаю, чтоб вас уважали окружающие люди, чтоб любили вас ваши дети и внуки!

Я желаю вам много светлых и радостных дней. Будьте здоровы и по возможности счастливы! Я люблю вас всех своей нежной любовью. Спасибо вам всем огромное за то, что вы были в моей судьбе.

С уважением
Н.Ф.ВИННИК

ПОЭТИЧЕСКИЙ ДНЕВНИК
АСЯ КАБАЧКОВА
17 ЛЕТ
...ЖЕРТВАМ ЧЕЧЕНСКОЙ ВОЙНЫ...

И не землю родную
прекрасную
ты пошел от врагов защищать.
Не рассветы российские
ясные
не любимых, не брата, не мать.
Ты кричал перед смертью
от боли
другу, плачущему над тобой:
«...как горька ты солдатская
доля.
Не видать мне дороги домой!
Не обнять мне девчонку
на танцах,
не услышать родных голосов...»
Друг закроет дрожащими
пальцами
устремленные в небо глаза,
И поднимется твердо,
бесстрашно!
Содрогнется на миг тишина.
И застынут в молчанье
ромашки.
— Будь же проклята эта война!
О налившемся кровью
рассвете
не забыть уже никогда!
...Ах, как медленно кружат
лебеди
над серебряной гладью пруда...

■ ИНТЕРВЬЮ В НОМЕР

ВЕРНИТЕ СЕБЕ ОСЛЕПИТЕЛЬНУЮ УЛЫБКУ!

Материалы, подготовленные О.Горной, довольно часто публикуются в городской газете и всегда вызывают интерес у ее читателей. Сегодня Ольга Богдановна — гость нашей редакции.

— Ольга Богдановна, чем вы на сей раз хотели бы удивить наших читателей. Я именно в виду те методики, которые уже нашли свое применение в городской стоматологической поликлинике.

— Нашу беседу я хотела бы начать с рассказа об имплантации. Думается, информация об этой методике покажется читателям «Огней Саян» не только интересной, но и полезной.

Итак, имплантация — это относительно новый для России метод. В цивилизованных странах он применяется уже не одно десятилетие. В нашей стране впервые он был освоен и внедрен специалистами Кузбасса. Что касается Хакасии, то здесь имплантацией первыми стали заниматься мои коллеги — стоматологи городской поликлиники И.Быкова, челюстно-хирург и Н.Антропов, ортопед. За полтора года ими проведено 16 операций. И довольно успешно.

— С тем, чтоб у наших читателей сложилось правильное представление об этой методике, поясните, пожалуйста, что же собой представляет имплантация?

— Имплантация, говоря научным языком, есть способ реконструктивного восстановления дефектов зубных рядов, прикуса и жевательной функции с помощью различных конструкций съемных и несъемных протезов, опирающихся на имплантанты и естественные зубы.

Имплантация, попросту говоря, состоит из двух этапов: первый — хирургический, предполагает вживление в кость так называемого искусственного корня. Его никелиг-титановый состав совершенно безвреден для организма и более того, обладает противовоспалительными свойствами.

Второй этап — протезирование — предполагает прикрепление коронок на искусственный корень. Следует заметить, что данный вид протезирования имеет ряд преимуществ перед обычными традиционными методиками. Это долговечность, эстетичность, стабилизация изменений, происходящих в кости.

— Надо полагать, что данный способ небесплатный и не самый дешевый.

— Да, конечно. Ну уж если кто-то и решил вернуть себе ослепительную улыбку, то лучше это сделать сегодня. И по относительно доступным ценам воспользоваться услугами наших специалистов!

— Которые, надеюсь, могут все.

— Если не все, то многое. Взять, к примеру, травмирование передних зубов, приводящее, как известно, к многочисленным проблемам. А в нашей поликлинике решить их можно путем такой современной методики как реставрация, другими словами, путем восстановления коронки зуба. Думаю, никого не надо убеждать, что сломанные зубы не только изменяют внешность человека, но и в значительной степени влияют на его настроение и поведение.

— А что бы вы порекомендовали нашим читателям, оказавшимся в затруднительной, с точки зрения стоматолога, ситуации?

— Одно — посетить нашу поликлинику, в которой, скажу не без гордости, работают опытные, высококвалифицированные специалисты, в которой широко используется современное оборудование и довольно успешно применяются обезболивающие импортные средства и эстетические глюмбировочные материалы ведущих зарубежных фирм. Срок оказания стоматологических услуг минимальный. Цены умеренные.

В завершение беседы хочу пожелать всем здоровья и еще раз напомнить читателям «Огней Саян» — легче предупредить болезнь, чем ее лечить!

Записала Н.МИСЮРА

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ

Я собираюсь купить дом и боюсь обмануться — вдруг он уже заложен, или подарен, или еще что? Потом полжизни будешь судиться, а денежки-то уже потрачены.

Ваша предусмотрительность достойна всяческого уважения. По вашему запросу орган, осуществляющий регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с

ним (в данном случае — бюро технической инвентаризации), представляет полную информацию об интересующем вас объекте. Услуга эта платная.

У нас ребенок-инвалид, ему трудно посещать школу, да и общество здоровых детей морально травмирует его. Как организовать обучение ребенка на дому?

Прежде всего вам следует получить соответствующее заключение лечебно-профилактического учреждения. Ближайшая к вашему месту жительства школа бесплатно предоставит ре-

бенку на время обучения учебники, справочную и другую литературу, учителя окажут методическую и консультативную помощь, необходимую для освоения общеобразовательных программ.

— Строим новый дом. В этом, естественно, приходится тратить солидные суммы на приобретение строительных материалов. Принимаются ли они к учету при предоставлении льготы по подоходному налогу застройщикам?

— Разъяснение по вопросу порядка предоставления льготы по подоходному налогу физическим лицам, являющимся застройщиками, дано письмом Государственной налоговой службы Российской Федерации от 16 мая 1996 года № 08-1-06/488. В частности, отмечается,

что «в соответствии с подпунктом «в» пункта 1 статьи 3 Закона Российской Федерации от 7 декабря 1991 г. № 1998-1 «О подоходном налоге с физических лиц» льгота предоставляется только на новое строительство или приобретение жилых домов, квартир, дач, садовых домиков. В целях налогообложения расходы по изготовлению проектно-сметной документации, расходы на проводку и подключение сетей водоснабжения, канализации, отопления, электро- и газоснабжения внутри объекта, затраты на приобрете-

Эти слова принадлежат педагогу, новатору, организатору, истинно творческому работнику из Майнской средней школы Ларисе Евгеньевне Черновой. А вот другие слова, уже о ней, сказанные в свое время бывшим директором школы В.А.Ручкиной: «Лариса Евгеньевна — человек, нужный школе, она всегда в творческом поиске, она постоянно с детьми и они с ней. Не сомневаюсь, что

сумела создать живую, интересную самостоятельную организацию — дружину из разновозрастных отрядов. Ставка на активное творчество школьников, познавательность дружины полностью себя оправдала, и на совещаниях различного уровня стали говорить об опыте работы старшей вожатой из Майнской школы. Уроки математики, которые ве-

щие и младшие — вместе, от Сухомлинского — «радугу жизни», любовь ко всему живому, педагог и ребенок — друзья. Считаю, что все это должно быть в современной школе, а иначе — как работать». Есть сейчас у российской школы одна непреходящая проблема, бич учителя: многомесячные задержки с выплатой зарплаты. Спросил я и об этом Ларису Евгеньевну: «Разрешима ли

■ ПРИЗВАНИЕ

«Я И ШКОЛА — НЕОТДЕЛИМЫ»

она могла бы себя проявить с лучшей стороны не только как учитель, но и как школьный администратор, а именно — директор».

Быть учителем, работать в школе — об этом Лариса мечтала с детства. Двадцать семь лет назад мечта стала явью после окончания физмата Абаканского педагогического института. Затем двадцать лет Лариса Евгеньевна учительствовала в поселке Черемушки, преподавала математику, а с 1987 года и по сей день она работает в Майнской средней школе. Талант педагога-организатора проявился с блеском у нее на пионерской работе, когда была старшей вожатой школы. Лариса Евгеньевна

дет Лариса Евгеньевна, также по-своему интересны, отличаются творческим подходом, разнообразием форм подачи конкретных тем, одним словом, дети на ее уроках не скучают.

Слова, вынесенные в заглавие данной статьи, еще раз подтверждают призвание Ларисы Евгеньевны, ее духовную связь со школой, с детьми. Беседуя с педагогом-новатором, я спросил: «Лариса Евгеньевна, если бы Вы стали хозяйкой негосударственного образовательного учреждения, то что бы Вы положили в основу его?» Ее ответ был, прямо скажем, нестандартный: «Я бы взяла от Макаренко — коллективизм, любовь к труду, стар-

данная проблема?» Ее ответ прозвучал как реально мыслящего человека, как учителя математики: «Да, я считаю эту проблему можно снять, отрегулировав надлежащим образом федеральный и местный бюджеты, взяв целевые отчисления от реально действующих предприятий на систему образования». Педагогический стаж Ларисы Евгеньевны Черновой пролонгированностью, почетных грамот, высоких оценок ее учительской работы, да иначе и не может быть у человека, сказавшего «Я и школа — неотделимы».

А.БАЖИН,
нешт. корр.

■ ДЕТСКИЙ МИР

«ЗОЛОТАЯ ОСЕНЬ»

В сентябре в нашем клубе «Арго» состоялся праздник «Золотая осень», посвященный Дню работников леса. В нем приняла активное участие наша ребятня.

Вначале был конкурс загадок по теме «Лес, деревья и растения». «Дышит, растет, а ходить не может» (растение), «И летом весело, и осенью сытно, и зимой тепло» (дерево), «Весна пригревает — она шубу скидает, зима подойдет — она шубу скидает» (лиственница), «Не сучок, не листок, а на дереве растет» (мох, чага), «Никто не трогает, а она вся дрожит» (осина). Эти загадки дети почему-то не смогли разгадать.

В игре «Презентация мира» во всей прелесть предстал перед нами лес. Ребята наперебой говорили о ценности леса в нашей жизни и в жизни всей планеты, что жизнь без него невозможна, так как иссякнут запасы кислорода, а значит и ягод, грибов, целебных трав, а это в свою очередь повлечет за собой исчезновение птиц, насекомых и зверей.

В викторине «Знаете ли вы?» — надо было правильно ответить на вопросы: у каких растений едят семена; только листья; или цветы; а у каких корни и клубни?

На выставке «Удо природы» экспонировались причудливые «человечки», «матрешки», «птички», «неземные зверюшки» из картофеля, моркови и других овощей и фруктов, представленные самими ребятами.

Самым кульминационным моментом был конкурс сладкоежек. Конкурсантам завязывали глаза и они должны были определить на вкус: салаты, варенья, джемы, повидло и назвать их компоненты.

В заключение все присутствующие отведали эти блюда. Наиболее активным вручили сладкие призы: шоколадки, вафли и конфеты.

М.АЕШИНА,
педагог-организатор клуба «Арго»

■ КОРОТКО О РАЗНОМ

ПОД ВЕНЕЦ — СЕМИКЛАССНИЦЫ!

Жизнь заставила законодательное собрание Вологодской области принять закон, разрешающий девушкам в 14 лет выходить замуж, правда, при «возникших об-

стоятельствах, то есть при обнаружении беременности».

Заметим, только за полгода в комиссию по свершению брачного союза обратились более двух десятков юных пар. И все же, разве это повод для принятия специального закона для девочек-семиклассниц.

ОТШЛЕПАЛ РЕБЕНКА — ПОПАДЕШЬ ПОД СУД

Британские родители смущены и встревожены. Оказывается, они обращаются со своими детьми не так, как того требуют правоведники в континентальной Европе. Обследование, проведенное мнздравсм, показало, что в большинстве семей крупно напроказивший ребенок получает шлепка.

А в таких странах, как

Швеция, Австрия, Дания, Финляндия, Норвегия физическое наказание детей в любой форме запрещено. Выходит, Британия недостаточно оберегает права подрастающего поколения? На этот вопрос должен ответить суд. Да не простой, а Европейский суд по правам человека. Именно в эту уважаемую инстанцию обратился 12-летний английский маль-

чик с жалобой на отца, который побил его розгой по мягкому месту три года назад.

Эта жалоба уже слушалась в британском суде. Он признал, что наказание было «умеренным и отвечало характеру проступка». Дело в том, что парнишку подвергли порке за то, что он схватил кухонный нож и попытался ударить им другого ребенка.

КАЗАНОВА УМЕР ОТ ИНФАРКТА

У жительницы Кременуга стащили в троллейбусе сумочку с документами. Через некоторое время мужской голос сообщил по телефону, что готов возратить пропажу, но не за денежное

вознаграждение, а... за любовь.

Женщина, посоветовавшись с милицией, согласилась на необычное свидание. Когда на запястьях рук незадачливого любовника щелк-

нули наручники, он настолько был шокирован, что пришлось вызвать «скорую». Но спасти провинциального Казанова не удалось: он умер от инфаркта.

■ СТРАНИЦА ИСТОРИИ

С именем четырехжды Героя Советского Союза Георгия Константиновича Жукова связаны величайшие победы в сражениях Великой Отечественной войны, поставившие его во главе выдающихся полководцев

Госдумы РФ, возглавляемым генералом армии Валентином Варенниковым.

Маршал Жуков на протяжении нескольких десятилетий многими отечественными и зарубежными государственными деятелями, военными

много раз».

Признание Г.К.Жукова «полководцем полководцев», по существу и означает признание его достойным высшего воинского звания Генералиссимуса, что в переводе с латинского означает «самый главный».

1996 ГОД — ГОД Г.К.ЖУКОВА

ДОСТОИН БЫТЬ САМЫМ ГЛАВНЫМ

XX века. Поэтому 1996 год, объявленный Годом маршала Г.К.Жукова, всколыхнул сердца ветеранов войны, заставил их вспомнить о былых боях и походах под командованием прославленного полководца.

В связи с этим Саяногорский комитет ветеранов войны на своем заседании горячо поддержал Обнинский комитет ветеранов войны и труда имени маршала Г.К.Жукова, который выступил с инициативой о присвоении их славному земляку Георгию Константиновичу посмертно звания генералиссимуса России. Данное решение поддержано комитетами ветеранов Жуковского района Калужской области и комитетом

чальниками, историками по праву признается первым в ряду выдающихся полководцев антигитлеровской коалиции. Приведу один пример.

В своей книге о маршале Г.К.Жукове известный американский публицист Гаррисон Солсберн пишет:

«Когда история завершит свой мучительный процесс оценки, когда отсеют зерна истинных достижений от плевел известности, тогда над всеми остальными военачальниками засияет имя этого сурового, решительного человека, полководца полководцев в ведении войны массовыми армиями. Он поворачивал течение битв против нацистов, против Гитлера не раз, а

В России звание генералиссимуса было введено в 1716 году. Император Петр Великий присвоил его своим военачальникам А.С.Шейну, А.Д.Меншикову. В 1799 году высшее воинское звание было присвоено А.В.Суворову. В СССР звание Генералиссимуса Советского Союза было введено 26 июля 1945 года и было присвоено И.В.Сталину. Ветераны выражают твердую надежду и уверенность в том, что историческая справедливость восторжествует и высшее воинское звание будет присвоено великому гению России XX века к дню его столетнего юбилея.

По поручению совета ветеранов войны В.ОРЛОВ.

Какими рекламами не пестрят наши экраны! Телевидение рекламирует обувь и шампуни, краску для волос и мыло, гигиенические пакеты и зубную пасту...

В августе этого года, находясь в Москве, прогуливалась я по улицам этого города. И завела меня дорога в магазин с красивым названием «Наташа», что расположен на Пушкинской. Рассматриваю шикарные отделы со всякого рода косметикой. Подходит молодая девушка с микрофоном в руке: «Извините, мы снимаем рекламу, не согласитесь ли вы дать несколько ответов на наши вопросы?» Всегда пожалуйста! Заводят меня в освещенный круг (съемка в одном из отделов магазина), наезжают кинокамеры. Задаются вопросы: «Скажите, пожалуйста, вы пользуетесь краской для волос «Импрессия»? Надо сказать, что никакой краской я не пользуюсь. И в детстве своем натерпелась много обид и насмешек от сверстников из-за своего медного цвета волос. И только став постарше, поняла преимущество яркости своих волос перед другими. Поэтому в микрофон отвечаю чистую правду: «Никакой краской для волос не пользуюсь» Ведущая отодвигая микрофон, говорит в него: «Как вы слышали, девушка пользуется краской «Импрессия» четыре года. Такому цвету можно только позавидовать. Волосы блестят и светятся, как солнце!» Странно, но я сказала,

что не крашу волосы. Новый вопрос мне: «Вы делаете завивку «Велла»?» Опять не угадали. И кудри у меня естественные, от папы моего, достались. Кудрявым он тоже был. Так я и отвечаю.

Ведущая — в микрофон: «Такие кудри могут быть только от «Веллы». Откуда вы узнали о завивке «Велла»? Беру микрофон и немного хамлю в ответ: «Впервые слышу о этой краске и завивке. И о фирме вашей тоже!» Ведущая, улыбаясь, говорит: «Девушка узнала о завивке «Велла» по радио «На семи холмах!» Это меня возмущает окончательно, поворачиваясь, чтобы уйти из освещенного круга. Ведущая: «Разрешите, вам преподнести подарок от нашей фирмы!» Повернулась. Подносят красивый пакет, полный парфюмерии. Заулыбалась, даже подобрехала сразу. Ведущая: «Не хотите что-нибудь пожелать нашим телезрителям?» Беру микрофон и подражая всем дикторам ТВ, бравадно говорю: «Слушайте радио «На семи холмах!» Съёмочная группа смеется.

Съемка окончена. Меня приглашают назавтра сняться еще в одной рекламе. Назначается время, место. Второго дня прошел обычно. Необычным стало то, что мне предложили контракт на сто съёмочных дней. Съёмки с восьми до десяти утра, условия выгодны. Но... вежливо отказываюсь, ссылаясь на то, что я не москвичка. От съёмки остается ощущение обмана огромной аудитории телезрителей...

Ася КАБАЧКОВА, г. Саяногорск

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА «ОГНЕЙ САЯН»

ХАКАССКИЙ ГОСУНИВЕРСИТЕТ ДЛЯ САЯНОГОРЦЕВ

Предлагает подготовительные курсы (по типу рабфака) на базе УСП по специальностям:

- Экономика
- Юриспруденция

Начало работы РФС 1 ноября 1996 года. Запись и прием документов с 16 сентября.

Полную информацию вы можете получить в УСП Госуниверситета по адресу: г. Саяногорск, м/р 8, д. 14 (д/с № 16). Тел.: 75-4-57.

ПРОДАЕМ

Производится реализация плодово-ягодных саженцев из питомников Минусинска и Субботино (яблони: мелба, борвинка, белый налив, феникс), а также карликового роста до 170 см по цене 22000 рублей за штуку, смородина, слива, крыжовник, груша-дичок.

Адрес: п. Майна, ул. Береговая, 11. Телефон: 4-24-41.

Продаются две дачи (теплица, домик, баня, гараж), прицепное устояство 408, 412, 2140.

Телефон: 2-61-74.

Продается 2-комнатная квартира улучшенной планировки, 1-й этаж, в центре города, можно под офис или магазин.

Телефон посредника: 2-79-46, в любое время.

«ЮСВ» — ПОДПИСКА-97 ИНДЕКС 52341

Подписная цена на 1-е полугодие 1997 г.:

Общая каталожная цена — 13800 руб.

Доставка по почте — в Республике Хакасия — 14400 руб., в других районах региона может быть иной.

Льготная цена — 10800 руб.

Льгота предоставляется при предъявлении соответствующих документов следующим категориям граждан:

- акционеры «ЮСВ»;
- многодетные семьи;
- ветераны войны и труда;
- пенсионеры и инвалиды всех категорий;
- воины-афганцы и участники событий в Чечне;
- учителя и работники детских учреждений;
- медицинские работники;
- военнослужащие, сотрудники МВД и правоохранительных органов;
- шахтеры Южно-Сибирского региона.

Внутренняя подписка (без почтовой доставки с получением в редакции «ЮСВ» и его корпунктах) — 10800 рублей. Адреса редакции и корпунктов имеются в выходных данных газеты.

По решению общего собрания акционеров «ЮСВ» (7150 семей) подписчики пользуются правом приобретения товаров «ЮСВ» по оптовым ценам.

В связи с приказом Госналогслужбы России № ВЛ-3 12/49, зарегистрированным Минюстом России № 1121 от 11.07.96 г., каждый предприниматель с 1.10.96 г. по 1.01.97 г. должен пройти перерегистрацию в налоговой инспекции для последующего присвоения идентификационного номера.

Перерегистрация проводится в здании местной администрации, четвертый этаж, 414 кабинет, в рабочие дни с 8.00 до 12.00 и с 13.00 до 17.00. При себе нужно иметь:

- паспорт и, при необходимости, иной документ, удостоверяющий место жительства налогоплательщика физического лица;
- свидетельство о государственной регистрации в качестве предпринимателя, осуществляющего свою деятельность без образования юридического лица;
- свидетельство государственной регистрации в качестве предпринимателя, осуществляющего свою деятельность без образования юридического лица, или лицензия на право в установленном законодательством порядке заниматься частной практикой;
- иные документы, подтверждающие право налогоплательщика — физического лица на занятие отдельными видами предпринимательской деятельности или применения упрощенной системы налогообложения (патент);
- документы, подтверждающие право налогоплательщика на налоговые льготы.

Госналогслужба

Коллектив ЗАО «Автобаза» выражает глубокое сожаление родным и близким по поводу трагической гибели

ФЕДОРИШИНА Романа Дмитриевича.

Учредитель газеты: администрация города Саяногорска

Саяногорский городской Совет депутатов

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 662793, г. Саяногорск, Заводской микрорайон — 47

ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-17-56, отделы 2-19-88

Газета зарегистрирована в Хакасской региональной инспекции по защите свободы печати.

Регистрационный номер X 0016

Газета выходит по вторникам, и пятницам.

Тираж 3500

За достоверность информации ответственность несут авторы.

Газета отпечатана в УПП «Хакасия»

Директор муниципального учреждения Саяногорская городская газета «Огни Саяна» А.Н.КУЧУГУРНЫЙ Редактор И.Н. СОКОЛОВ.